

增速不是关键 快药难治慢病

转型升级才是中国经济“命门”

本报记者 罗兰

中国经济复苏之路比人们想象的更为艰巨。国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会发布的数据显示，4月份中国制造业采购经理指数（PMI）比上月回落0.3个百分点，为50.6%，但连续7个月高于临界点。专家指出，PMI回落说明经济仍面临下行压力，经济增长动力还需增强。增速放缓已成为未来经济发展的中长期趋势，我们要有勇气和耐心面对，并利用经济下行形成的倒逼机制抓紧进行结构调整和转型升级。

经济仍面临下行压力

调查显示，4月份PMI除总指数回落外，主要单项指数也有不同程度下降：新订单指数回落0.6个百分点，新出口订单指数回落超过2个百分点并降至50%以下，生产指数微幅下降0.1个百分点，购进价格指数大幅回落10.5个百分点降至40.1%的低位，生产经营活动预期指数回落6.2个百分点。

“经济回稳的基础还不巩固，预计未来经济增速有小幅下行的可能。”国务院发展研究中心研究员张立群指出。

中国物流与采购联合会副会长蔡进认为，PMI增势趋弱，表明经济增长动力还需增强。

中国PMI回落发生在全球经济增长

普遍放缓的大背景下。国家信息中心经济预测部世界经济研究室副研究员张荣楠在接受本报记者采访时说，一季度，美国、欧洲的PMI指数都在下滑，欧美外需不足，对中国制造业有影响，中国PMI下滑有外部原因。

从内部看，张荣楠指出，一季度固定资产投资回升主要是与城镇化和政府主导高度相关的基建投资和房地产增速明显回升，而与工业化高度相关和非政府主导的制造业投资持续下滑，尤其是民间制造业投资积极性和意愿并不高，内生增长动能趋于减弱，更反映出经济转型和经济结构调整的艰难。

增速下降不必大惊小怪

“PMI去年以来涨两个月跌两个月，我比喻为‘进一退二’，涨0.5%，又跌过0.5%，说明中国经济复苏之路的困难性。”张荣楠说。

很多人看到经济下行特别紧张，总希望国家尽快放宽政策加速发展。专家指出，增速下降不必大惊小怪。目前中国经济的关键是调整经济结构，转变发展方式，不是追求速度，这个过程像U形，时间跨度长，不可能一蹴而就。同时，经济增速适度下行也有利于结构调整和发展方式的转变。

“PMI波动说明中国经济进入艰难调整期，在这期间经济体需要自我修复期，要学会要有勇气和耐心忍受这一状况。”张荣楠表示，经济增速降下来可以让大家把主要精力放在调结构上。如果PMI指数在60%以上，大家也没有决心和动力调整经济结构了。当前这种状态可以形成倒逼机制，促进企业加快产业升级，转变经济发展方式。

经济学家向松祚认为，中国经济放缓已成中长期的趋势。稳定持续增长是中国经济的长期趋势，这个稳定增加不是两位数，而是7%到8%。

“中国经济患的是‘慢性病’，必须通过体制改革慢慢调理。企图以‘速效药’来治疗慢性病是危险的。”金融学者宏皓说，寻找新增长模式的经济转型是一个渐进式的过程，不可能指望一夜之间从投资驱动就转变为消费驱动。

治理核心是转型升级

鉴于当前经济回升的基础不稳定，推动经济发展的动力仍需增强，专家指出，治理经济的关键所在是加快转型升级的步伐，把经济下行压力尽可能转化为调结构、抓改革的动力，通过科技、管理以及制度创新等动力机制来解决。

张荣楠表示，中国经济增速放缓已是不可逆转的事实，如果企业盈利增速超过GDP增速，人均收入超过GDP增速，即使经济增速放缓，大家也会觉得日子好过。

张荣楠认为，经济发展思路必须从短期应对经济下行转向推动整体战略转型和深层次改革上来，靠内生力量启动新的增长循环。宏观的稳健依赖于微观的放活，只有增强微观主体供给能力，鼓励技术创新，重新审视政府与市场的边界，发挥生产率对提升总供给的根本作用，才能打破影响中国经济的供给约束，真正释放生产力，中国经济才能真正踏上可持续的内生增长之路。

为鼓励技术创新，为未来5至10年经济发展进行人才技术储备，张荣楠建议，要把钱用在刀刃上，比如，设立国家创新基金，国家经济结构调整和产业升级基金以及重大项目创新研发基金，支持中小企业、有增长潜力的企业进行技术研发和创新。



声音

●股市或现有限“红五月”

只要经济不是特别差，股市环境不是太恶劣，月线四连阴的可能性不大。尽管现在对5月份的股市还难以作出乐观的预期，但是先抑后扬的可能依然存在，出现一个成色有限的“红五月”，也并非没有机会。

——申银万国证券研究所市场研究总监桂浩明说。

●经济减速将促人民币贬值

目前，中国经济减速，人民币升值失去基本面的支撑。倘若国内二季度宏观数据继续下行，人民币汇率转弱应在预期之内。而同时，美国经济走强将成为另一重推动人民币汇率下行的力量。

——摩根大通董事总经理兼中国区全球市场业务主席李晶表示。

●中国经济运行基本平稳

中国经济在2012年第四季度呈现企稳回升的势头，考虑到今年以来中央遏制公款吃喝的效应，今年第一季度7.7%的增速表明经济运行基本平稳。

——中国社科院数量经济与技术经济研究所副所长李雪松表示。

●外贸出口外部环境仍复杂

由于世界经济复苏基础还不牢固，新的增长动力远未形成，企业仍然面临着有效需求不足、要素成本上升、市场竞争加剧等诸多困难，我国外贸出口发展的外部环境依然错综复杂。

——商务部新闻发言人沈丹阳认为。

(张震铨 钟奕然辑)

香港上年度税收创新高

达2422亿港元，年升幅2%

据新华社香港5月2日电（记者赵博）香港税务局局长朱鑫源2日在此间宣布，2012至2013年度特区政府整体税收刷新纪录，达2422亿港元，按年升幅2%，增长主要来自利得税。此外，物业税收达22.58亿港元，博彩税收达166亿港元，亦创下历年新高。

朱鑫源说，由于香港经济在2011至2012年度相当不错，导致2012至2013年度的利得税增长6%达至1256亿港元，从而带动总体税收明显增长。录得减幅的包括薪俸税和整体印花税。由于有税务宽减，加上多项个人免税额在2012至2013年度上调，使得薪俸税减少13亿港元至505亿港元，跌幅2%；整体印花税收入则减少15亿港元至429亿港元，跌幅3%。

一季度

房地产用地增长近四成

据新华社北京5月2日电（记者王立彬）2013年一季度，全国国有建设用地供应总量12.30万公顷，同比增长7.6%。从供地结构看，房地产用地供应3.76万公顷，同比增长39.4%。

国土资源部2日公布有关统计数据显示，一季度，全国主要城市地价总体水平继续小幅上涨，工业地价增速有所放缓。此外，本季度，全国共发现违法用地行为6833件，涉及土地面积2536.8公顷，同比分别下降27.7%和18.0%。

浙江首套地县一体化
电能量采集系统建成

本报电（任佳璐、陈国恩）日前，浙江的嘉兴电力局电能量采集系统“COM3000型系统”将原先不同形式的6套电能量系统，集中式的建成了地县一体化的模式，通过验收。

在这套系统中，分为地区调度控制中心建设主站系统和各县局部署工作站两部分，主站负责自身管辖的所有变电站、直属电厂终端数据的采集；部署工作站负责自身管辖变电站、直属电厂在系统内的维护，形成了嘉兴历史上用户覆盖最广泛的电能量采集系统。至此，嘉兴电网唯一的电能量系统统一对外提供服务得以实现，形成滚动有效管理，提高了系统标准化水平。

通知

北京市石景山区五里坨定向安置房天翠阳光新城B区4号、5号、9号、10号、13号楼定于2013年5月28日至2013年5月31日办理入住手续，请上述房屋的具结人于2013年5月5日至2013年5月10日到北京市石景山区五里坨西街12号院（C区）5号楼二层营销部领取《入住通知书》。

由于具结人原因，逾期未办理房屋入住手续，自《入住通知书》确定的交付使用之日起视为房屋交付，且该房屋物业管理、供暖费用及相关费用由具结人承担。

特此公告。

联系人：张先生

联系电话：010-88907079

北京实兴腾飞置业发展公司
2013年5月3日

黑土地上
春耕忙

中国“粮仓”黑龙江在遭受了去冬今春的严重涝灾后，省内各地农业科技部门纷纷采取措施，加强科技除涝，以帮助农民尽快投入到大规模春耕春播工作中。

图为双城市农民在驾驶大型农机进行春耕播种。

新华社记者
王凯摄

“中国大妈”疯狂抢购 投资机构谨慎观望

金市为啥现货“热”期货“冷”

本报记者 周小苑

今年的五一“黄金周”含金量十足，全国各地实物黄金市场销量呈现井喷，成为名副其实的“抢金周”。然而，与黄金现货市场一片火热景象相反的是，黄金期货市场却谨慎观望，国际金价从最低点反弹100多美元后上涨乏力。

多空双方再次陷入胶着状态。一边是散户投资者的疯狂抢购，另一边是机构投资者的打压看空，黄金市场为什么现货“热”却期货“冷”？

黄金周“一金难求”

刚刚过去的五一小长假，中国消费者将已经延续20天的“抢金”热潮再度推向顶峰，全国各地实物黄金销量同比大幅增长。北京菜百商场销售额达2亿元，比去年同期增长超过20%；而北京国华商场销售额同比增长约四成，比平时销售上升300%以上。与此同时，大批内地游客趁五一假期专程奔赴港澳抢金，客流量自小长假前夕就已暴增，较平时增长30%至40%，凡是足金制品，无论金条、金粒还是金饰都被抢购一空，不少旅客感叹“黄金周”却“一金难求”。

不过，与黄金现货市场的“火热”相比，黄金期货市场投资者表现十分谨慎，30年一遇的罕见大跌令很多投资者心有余悸。5月1日纽约期货黄金收于每盎司1446.2美元，比前一交易日下跌25.9美元，跌幅为1.76%，创最近一周新低。

实物黄金全球都缺

黄金市场期货现货冰火两重天的现象究竟是怎么回事？中国黄金协会副会长张炳南对本报记者表示，国际金价4月12、15日两天快速下跌，主要是由美系基金砸盘造成的。而在4月16日后，以亚洲为主的实物买盘入场，引发了全球实物黄金的短缺，美国4月份金币销量



5月2日，在北京菜百商场黄金饰品销售柜台购买黄金饰品的顾客络绎不绝。新华社记者 李鑫摄

是正常值的10倍。无论是在亚洲市场还是在北美市场，均出现交付黄金要比期货黄金更贵的现象，也就是说期货市场到期合约只要转换成实物都要再加价，折合人民币每克要多出1-5元。所以这种紧缺现象就传导到了零售环节，造成了不仅是中国市场，而是全球各个实物市场疯狂抢购的现象。

对于近期黄金价格再次走低，张炳南认为这并不代表投资者对市场的看空。他表示，从最低1312美元反弹到现在，幅度超过了10%，在最低价抄底的买家获利也比较丰厚，近日的下跌主要是由市场短期因素决定，不是根本性的原因，主要由于美国经济数据表现不好，全球大宗商品价格都下跌，黄金也不例外。

不过，在工商银行贵金属业务部首席策略分析师赵文建看来，短时间如此多的资金涌入黄金多头之后，则意味着新一轮的风险正在酝酿。他认为，国际金价下跌

的内在因素在于，美国经济转好以及欧元区债务问题的淡化，引导资金从贵金属等低收益市场向股市等高收益市场进行转移。而这一趋势短期内不会改变，因此期货市场对金价表现出谨慎态度。

短期可能还会“砸盘”

中国消费者的“抢金”热不仅对国际金价走势产生了影响，近期甚至引发有关“中国大妈”战胜华尔街金融大鳄的讨论。

对此，张炳南认为，此次黄金抢购潮最主要的力量不是那些最普通的大妈，而是那些对资产配置有要求的人。他反对这种将严肃的金融问题娱乐化的说法，但是这次中国消费者大量购金的行为是正面的，体现了藏金于民的思想越来越深入人心，无论是从国家层面还是从老百姓的角度来说，对提高国家和居民对抗金融风险的能力都有很大提高。

那么现在还应该继续买黄金吗？张炳南认为，如果说前段时间家里已经抢购了一部分黄金，资产已经得到了配置就没有必要急于购买了。如果黄金在家庭中可投资资产的比例低于5%的话，以目前的价格对于中长期投资者来说还是一个比较好的建仓期。不过，对于期货黄金的投资仍然要谨慎，因为在1480美元到1500美元之间阻力还是比较强的。

对于国际金价未来走势，张炳南认为，从4月15日以后，上次砸盘的美系基金并未再次出手，而他们再次出手的时机可能就是金价面临再次调整的时候。因此短期内依然存在美系基金第二次砸盘的可能，走势并不乐观，但从中长期来看，黄金走强的基本面没有被破坏，因此对今年下半年或明年黄金整体走势仍然有信心。